编辑: 村星星 版式: 任宝红

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

"三步走"蹚出社区基层治理新路子

——木垒县推动社区治理创新发展综述

本报记者 司梦扬 诵讯员 海沙尔

今年以来,木垒县坚持"党建引领、建管并举、多元共治"的理念推进社区基层治理,全方位多层次整合社区资源,各类组织协同配合,多元共治齐发力,探索实践出了织密组织架构、优化整合阵地、深化共驻共建"三步走"的社区基层治理新路子。

织密组织架构 打通党群服务"隔心墙"

针对社区治理组织体系不畅通、党 的工作覆盖不全面等问题,木垒县大力 推动"一线工作法",县委主要领导带头 包联社区、小区党支部,示范带动各级 党组织探索基层治理现代化新路径。 深化党建引领城市"一张网"建设,将各 部门划分的1238个网格整合为139个, 全覆盖组建网格党组织,推动社区干部 下沉网格、共建单位包联网格、在职党 员服务网格,打造20个全要素小区网 格党支部,真正打通了服务壁垒、畅通 了治理堵点。全面深化"双报道"机制, 1500余名在职党员下沉小区认领岗位, 开展"邻里集市""乐享运动"、健康义 诊、法律咨询等活动,搭建党群交流平 台,开展各类微行动4610余次,完成微 心愿860个,服务群众0.14万人次,切 实将组织优势和资源优势转化成为民 服务优势。

优化整合阵地 打造服务群众"舒适区"

为全面实现"五常三聚"目标任务, 今年,木垒县制定了村(社区)办公阵地 面积缩减20%,服务群众面积达80%,功 能室使用不少于50天,群众参与率不低 于60%的"20、80、50、60"目标任务,将落 实完成情况纳入书记抓基层党建述职 评议和"五个好"党支部创建考核的重 要内容。全面摸清需求,结合居民对服 务阵地需求调查统计情况以及居民分 布特点,将社区服务与党的建设、平安 建设、文化教育等内容相结合,按照" 社一策、一室多用"原则,优化社区办公 场所27间,打造电商培训基地、创客空 间和李登全、王志康"银发生活驿站"等 特色服务场所4个;丰富社区服务供给 新模式,引进山东理工大学"鲁疆石榴 籽"援疆项目等优质文体教育、医疗保 健、养老托幼社会资源,打造暑期"红领 巾小课堂"7间,先后为170名中小学生 提供作业辅导服务并组织开展课外活 动,丰富中小学生假期生活,切实缓解 中小学生假期看护难题。截至目前,已 完成打造集社区食堂、便民商超、日间 照料中心于一体的"石榴籽家园"试点 社区2个,党建引领社区服务多元化基 层治理格局初步形成。

深化共驻共建 奏响社区治理"主题曲"

木垒县持续深化共驻共建共享基层 治理模式,与110家成员单位签订"一书 四单",采取积分量化的形式压实共建责 任。引进物业企业9家,全覆盖服务20 个小区,通过选派党建指导员、联合组建 的形式,成立物业企业党组织2个;全面 改选、补选业主委员会,全覆盖组建业委 会党组织,常态化落实"四方联动"议事 协商机制,处理各类关乎居民切实利益 的疑难杂症问题240余件,实现物业服 务与社区治理同频共振、同向发力。深 化居民自治,以"书记爱串门""凉亭会" 等形式召开居民恳谈会,有针对性邀请 老党员、法律顾问、人民调解员等共同参 与,解决道路破损、路面坑洼、公共设施 破损等疑难问题27件,转交镇级层面办 理4件;推行"党建+自治自管"的"微自 治"模式,组建阿吾勒社区小马扎宣讲 团、园林社区七色花志愿队、明珠社区邻 里守望志愿队,打造社区宣传和志愿服 务的前沿阵地。同时在物业服务阵地、 小区便利店、小区门口等场所设置党群 连心点,建立服务微信群、连心服务热 线、设置宣传大喇叭,形成10分钟党群 服务圈,让惠民便民措施精准落实,让 "有事找社区"意识深入人心。



8月26日,昌吉市阿什里乡达 尔汗业余文艺队在霍斯布拉克景区 为游客表演冬不拉弹唱。

阿什里乡以音乐为引擎,用"音乐+"开创出了一条文化产业发展新路径。阿什里乡达尔汗业余文艺队、阿肯阿依特斯协会等文艺团队及组织,用音乐和歌舞吸引游客,带动旅游消费。

梁宏涛 摄

阜康市推进"一件事一次办"让群众办事更便捷

本报讯 通讯员王筱庆、马婷报道:近日,阜康市某道路维修企业负责人马文杰来到阜康市政务服务中心办事大厅,不到半个小时就办好了维修备案证。他说:"以前先要把相关资料交到阜康市交通运输局执法大队,然后他们的工作人员要到现场实地勘察,勘察合格后才能办理维修备案证。现在只要把资料准备齐全交到'一件事一次办'综合窗口就能办好了。"

今年以来,为促进政务服务高质量 发展,阜康市政务服务中心深入推进 "一件事一次办"及基层政务服务改 革。在政务服务中心办事大厅设置"一 件事一次办"综合窗口,确定专人负责, 提供咨询导办、资料初审推送等服务,推行"前台综合受理、后台分类审批、综合窗口出件"的一窗受理、集成服务工作模式。阜康市政务服务平的心精简办事流程,各相关部门根据每项主题服务事项的特点,按照"一表申请、一套材料、一次分发"要求,依托阜康市一体化在线政务服务平台,全面优化操作流程。实行"一次受理、后台分发、同步审批、按时反馈、办结出件"受理模式,不断压缩审批时间。

阜康市政务服务中心立足企业 和群众需求,从实际出发,按照先 易后难的原则,共梳理批发零售 类、居民服务类、租赁类、食品加工类、交通运输类5类89个"一件事一次办"服务套餐,累计受理办件300余件。同时,通过阜康市政务服务网、政务中心微信公众号、"阜小帮"新闻直播节目等多种形式向社会公布,扩大群众知晓率,提高群众办事便捷度和满意度。

阜康市政务服务中心主任罗建刚说:"今后,我们将进一步改革行政审批模式,加强与部门之间的沟通协作,实现数据共享、系统互联互通,推进市场主体'一业一证''一企一码''承诺即准人',实现'不见面审批'全覆盖,全力打造更优政务服务环境。"

昌吉州水利局

强化水资源监管 提升信息化水平

本报讯 通讯员马晓丽报道:近年来, 昌吉州水利局立足实际,积极践行习近平 生态文明思想,严守水资源"三条红线",强 化水资源刚性约束,持续推进地下水超采 治理,以强化取用地下水机电井"井电双 控"在线监测管理作为重要抓手,全力推进 电磁流量计井电双控计量设施安装和信息 化监测能力建设,初步构建水资源强监管 与信息化高效融合发展格局,为落实"以水 定地"原则、持续压减地下水开采量、涵养 地下水资源等工作提供了有力保障。

地下水资源等工作提供了有力保障。 在"统"字上做规划。昌吉州水利局统 筹前端数据采集与后端系统整合,积极争取 中央及区、州资金近5000万元,支持县、市取 水监测计量体系建设,在超声波流量计全覆 盖基础上,改造升级"井电双控"计量设施 10401套,已累计完成7331套设备安装,井 电双控新设备上线率95%;征集国内专家意 见,印发《昌吉州"井电双控"升级改造水资 源数据传输协议》,有效解决我州历年分批 建设前端设备传输标准不一致的难题,逐步 实现水利领域"实时监管、科学决策、精准控 制、高效处置"的建设目标;发布《地下水井 电双控计量设备运行维护管理规范》,是近二十年来昌吉州出台的第一个水利地方标 准,实现标准研发零的突破。

在"新"字上求突破。昌吉州水利局多次组织团队实地调研,提出水计量远程管控装置垂直安装于机井出水口处并加装智能电表、摄像头,采用国内计量最先进的电磁流量计,测量精度达到99.5%以上,打破原有"分体式井电双控"设计概念,改变了水平安装的不确定性,减少了流量测量误差,具备较强的防拆卸、防偷盗水、告警预警功能,实现了对每一眼机井用水数据的实时采集、精准上传、点对点物联网精细化管理,为地下水采水量精准计量、水行政执法提供强有力支撑。

在"融"字上做文章。昌吉州水利局坚持"请进来、走出去",邀请福建省水利厅水利信息化专家就当前昌吉州水利信息化工作推进中的瓶颈问题开展技术指导,明确了以设备完好率、数据上线率、数据准确率为准绳,做到"一数、一源、一主",实现"一屏看水、一网治水、一图懂水",确保平台功能实用、好用、管用的思路,对井电双控管理系统与地下水动态监测系统进行融合开发,在系统架构、数据处理、应用功能等方面进行了大幅优化提升,对监测井周围5千米的取水井取用水实现事前、事中、事后全过程监管。

在"用"字上见实效。昌吉州水利局严格做好计量设施检定和校准工作,开展现场技术指导20余次,结合业务人员建议,从功能、风格等方面对井电双控系统、地下水动态监测系统进行优化提升;加强对异常数据的排查处置和监测数据的统计分析,精准统计各机电井月、季、年的用水情况,推动"总量控制、定额管理"机制持续发力。通过强化硬件、优化软件等一系列有效举措,昌吉州地下水用水户已全部在线监控,实现国家、区、州、县(市)四级数据联通共享,初步构建了地下水综合整治的信息采集、数据处理、智能控制、决策分析发展格局。

今后,昌吉州水利局将进一步理清思路、真抓实干、守正创新、踔厉奋发,加快推进电磁流量计并电双控计量设施安装进度,全力提升昌吉州水资源强监管和信息化水平,为新时期水利事业高质量发展提供有力支撑和强劲动力。